《水文预报》复习题
一、填空题
1、水文预报的有效预见期是指                                         
之间的时距。
2、短期预报包括                      预报、                   预报、
                  预报等。
3、水文预报工作的基本程序为                  、                    。
4、水源划分是指                                                  。
5、流量演算法的两个方程为：                   或                。

6、马斯京根法的参数流量比重系数，一般从上游向下游逐渐          （如何变化）。
7、洪水波在运动过程中的变形包括                 和                。
8、对河段洪水预报而言，以下游同时水位为参数的预报方案为            
                  ；                                。
9、合成流量法的原理式为                                。
10、按照对水文过程描述的离散程度不同，流域水文模型分为            模型和                     模型。
11、水文模型的检验包括：           阶段的检验；           阶段的检验。
12、蓄水容量曲线含义为                                           。
13、实时洪水预报是指在作业预报的过程中，不断地利用“新息”（最新时刻的预报误差），运用现代系统理论的方法，对模型的           或            
或               进行校正，以改善预报精度。
14、卡尔曼滤波的状态空间方程由               、               组成。
15、预报方案的评定是指由                                           ，
用预报方案进行模拟，以评定方案的合格率和有效性。
16、洪水预报精度评定的内容包括                精度的评定、            
           精度的评定等。
17、作业预报的精度做评定时，先对各次预报结果由                   评定其精度等级，再对一个时段或一个汛期作业预报的精度做出评定。
18、库水位的大小与              、            、               有关。
19、水库的动库容指库区范围内，                                      
                                  。
20、超渗产流模型适用于                    流域，或湿润流域的干旱季节。
21、流域降雨径流法预报为例，                                         
                              ，就是该方法所能提供的预见期。
22、短期预报的预见期一般为         。
23、河道洪水预报的各种方法。常用的有               和                。
24、针对槽蓄方程的不同处理方法，流量演算法可分为                     
和                      。


25、马斯京根法用于河道洪水预报时是没有预见期的。如果取，则，此时                      。

26、特征河长的变化规律是上游较下游                。
27、相应水位是指同一场洪水，在上、下游断面形成的两个洪水过程线上，                
                      的两点对应的水位。
28、水位(或流量)过程预报建立相应水位（或流量）关系时，可采用的两种方法摘录相应水位（流量）关系点：                、                   。
29、确定性模型模拟的是水文现象的                    规律，以水文现象的
                             为基础。
30、三水源的新安江模型中的三水源指的是               、             、
                  地下径流。
31、计算流域蒸散发能力时，一般是根据实测资料，即蒸发器（皿）的观测值通过                    进行换算，换算公式为                   。
32、张力水蓄水容量曲线反映的物理意义是张力水蓄水容量                 
                                    。

33、水源（二水源）划分是指将                计算出的各时段产流量进一步划分成                    和                       。
34、实时洪水预报的校正方法有：                、                 、
                       。
35、预报方案的检验是指                                   ，用预报方案进行模拟，以评定方案的合格率和有效性。
二、简答题
1、说明二层蒸发模型计算蒸发量的方法。
2、简要说明现时校正法的基本思想。
3、简要说明单位线的主要影响因素，以及它们是如何对单位线产生影响的。
4、分段的马斯京根法是在怎样的背景下提出的？ 
5、影响相应水位关系的主要因素有哪些？
6、简述新安江模型主要思想。
三、计算题


1、某河段AB， 在上断面A处稍下有一条小的支流，已求得该河段马斯京根流量演算的参数为，。已知上断面入流过程、区间入流和下断面的起始流量，见下表。试计算下断面B处的出流过程。 
	时间
（日-时）
	上断面入流I
    m3/s
	区间入流q
    m3/s
	下断面出流O
   m3/s

	1-12
	200
	0
	200

	2-0
	300
	150
	

	2-12
	500
	80
	

	3-0
	1500
	20
	

	3-12
	1800
	0
	










2、马斯京根法的分段连续演算。(要求：只计算表格的前三行)


河段分段数为n=2。两个河段的参数（C0、C1、C2）相等。第一河段的上断面入流为单位三角形（如下表的第二列）， 试求第二河段下段面的出流过程。  （、分别为第一、第二河段的下断面出流）
	时刻  t (h) 
	入流I  (m3/s)
	
(m3/s)
	
 (m3/s)

	-1
	0
	0
	0

	0
	1
	
	

	1
	0
	
	

	2
	0
	
	

	3
	0
	
	

	

	0
	
	













3、某河段马斯京根流量演算的参数为，。已知上断面入流过程和下断面的起始流量见下表。试计算下断面的出流过程。（15分）
	时间
h
	0
	3
	6
	9
	12
	15
	18

	上断面入流
m3/s
	10
	30
	90
	150
	130
	100
	60

	下断面出流
m3/s
	10
	
	
	
	
	
	




4、某河段上下游两站的稳定流的水位流量关系见下表，试计算不同水位（流量）下，该河段下游站的特征河长。已知河段长为112km。 特征河长的计算公式：   （15分）
	上游站水位

（m）
	下游站水位

（m）
	下游站流量

（m3/s）
	比降


（×10-3）
	平均比降


（×10-3）
	
下游站平均流量
	
下游站
	
下游站
	下游站

（km）

	90.78
	47.16
	3000
	
	
	
	
	
	

	93.06
	50.10
	7000
	
	
	
	
	
	

	94.81
	52.35
	11000
	
	
	
	
	
	

	96.38
	54.30
	15000
	
	
	
	
	
	

	97.85
	56.18
	19000
	
	
	
	
	
	


解：

四、分析题
已知某河道断面的洪水过程可采用下面的自回归模型来预报





式中，，，为模型的参数。试将该自回归模型写成用矩阵表示的形式。


参考答案
1、 填空题
1、水文预报的有效预见期是指预报发布时刻与预报要素出现时刻之间的时距。
2、短期预报包括河道洪水预报和流域降雨径流预报、水库水文预报等。
3、水文预报工作的基本程序为制作预报方案、进行作业预报。
4、水源划分是指将蓄满产流计算出的各时段产流量进一步划分为各种径流成分 。


5、流量演算法的两个方程为：水量平衡方程： 或 

 槽蓄方程。

6、马斯京根法的参数流量比重系数，一般从上游向下游逐渐减小。
7、洪水波在运动过程中不断发生变形包括洪水波的展开和洪水波的扭曲。


8、对河段洪水预报而言，以下游同时水位为参数的预报方案为  ；。

9、合成流量法的原理式为。
10、流域水文模型按照它对水文过程描述的离散程度不同分为集总式模型和分散模型。
11、水文模型的检验包括：研制阶段的检验；使用阶段的检验。
12、蓄水容量曲线含义为反映流域内各处（包气带）蓄水容量的面积分布关系 。
13、实时洪水预报：在作业预报的过程中，不断地利用“新息”（最新时刻的预报误差），运用现代系统理论的方法，对模型的参数或预报值或状态变量进行校正，以改善预报精度。
14、卡尔曼滤波的状态空间方程由状态方程、观测方程组成。
15、预报方案的评定是指由编制方案时所采用的全部点据，用预报方案进行模拟，以评定方案的合格率和有效性。
16、洪水预报精度评定的内容包括预报方案精度的评定、作业预报精度的评定等。
17、作业预报的精度做评定时，先对各次预报结果由分级指标评定其精度等级，再对一个时段或一个汛期作业预报的精度做出评定。
18、库水位的大小与水库前期的蓄水量、入库流量、出库流量有关。
19、水库的动库容指库区范围内，实际水面线与坝前水位水平线之间的库容。
20、超渗产流模型适用于  干旱半干旱  流域，或湿润流域的干旱季节。
21、流域降雨径流法预报为例，从降雨到达地面转变为出口断面的流量所经历的流域汇流时间，就是该方法所能提供的预见期。
22、短期预报的预见期一般为数小时至数天。
23、河道洪水预报的各种方法。常用的有相应水位（或相应流量）法和流量演算法。
24、针对槽蓄方程的不同处理方法，流量演算法可分为特征河长法和马斯京根法


25、马斯京根法用于河道洪水预报时是没有预见期的。如果取，则，则有一个时段的预见期。

26、特征河长的变化规律是上游较下游小。
27、相应水位是指同一场洪水，在上、下游断面形成的两个洪水过程线上，同位相的两点对应的水位。

28、水位(或流量)过程预报建立相应水位（或流量）关系时，可采用的两种方法摘录相应水位（流量）关系点：洪波展开法、为常数的方法。
29、确定性模型模拟的是水文现象的必然性规律，以水文现象的因果关系为基础。
30、三水源的新安江模型中的三水源指的是地面径流、壤中流、地下径流。

31、计算流域蒸散发能力时，一般是根据实测资料，即蒸发器（皿）的观测值通过换算系数进行换算，换算公式为。
32、张力水蓄水容量曲线反映的物理意义是张力水蓄水容量在整个流域分布的不均匀性。



33、水源（二水源）划分是指将蓄满产流计算出的各时段产流量进一步划分成地面径流量和地下径流量。
34、实时洪水预报的校正方法有：最小二乘法、误差自回归法、卡尔曼滤波法。
35、预报方案的检验是指用没有参加编制方案时所预留资料，用预报方案进行模拟，以评定方案的合格率和有效性。
二、简答题 略
三、计算题


1、某河段AB， 在上断面A处稍下有一条小的支流，已求得该河段马斯京根流量演算的参数为，。已知上断面入流过程、区间入流和下断面的起始流量见下表。试计算下断面B处的出流过程。 
解：将断面A处的洪水与区间入流相加，得到上断面总入流。见表第四列。

再由马斯京根流量演算公式计算下断面的流量，其中，C0=0.23；C1=0.54；C2=0.23。
计算结果见表第五列。

	时刻  t
  (h) 
	入流I  
  (m3/s)
	

 (m3/s)
	
 
(m3/s)

	-1
	0
	0
	0

	0
	1
	C0
	C02

	1
	0
	C1+C2C0
	2C0(C1+C2 C0)

	2
	0
	C2(C1+C2C0)
	2C0C2(C1+C2C0)+ (C1+C2C0)2

	3
	0
	C22(C1+C2C0)
	2C0C22(C1+C2 C0) + (C1+C2C0)2++ (C1+C2C0)2

	

	
	
	











2、马斯京根法的分段连续演算。(要求：只计算表格的前三行)


河段分段数为n=2，假设各自河段的C0、C1、C2相等。上断面的入流为单位三角形（如下表的第二列）， 试求终端面的出流过程。  （、分别为第一、第二子河段的下断面出流）


3、某河段马斯京根流量演算的参数为，。已知上断面入流过程和下断面的起始流量见下表。试计算下断面的出流过程。
解： 马斯京根流量演算的系数：



=0.167；=0.666；=0.167

再由公式计算下断面的流量，结果见下表。
	时间
h
	0
	3
	6
	9
	12
	15
	18

	上断面入流
m3/s
	10
	30
	90
	150
	130
	100
	60

	下断面出流
m3/s
	10
	13.4
	38.2
	91.2
	136.8
	126.1
	98.8





[bookmark: _GoBack]4、某河段上下游两站的稳定流的水位流量关系见下表，试计算不同水位（流量）下，该河段下游站的特征河长。已知河段长为112km。 特征河长的计算公式：   
	上游站水位

（m）
	下游站水位

（m）
	下游站流量

（m3/s）
	比降


（×10-3）
	平均比降


（×10-3）
	
下游站平均流量
	
下游站
	
下游站
	下游站

（km）

	90.78
	47.16
	3000
	0.3895
	
	
	
	
	

	93.06
	50.10
	7000
	0.38357
	0.3865
	5000
	12936.01
	0.000735
	9.51

	94.81
	52.35
	11000
	0.37911
	0.3813
	9000
	23601.03
	0.000563
	13.28

	96.38
	54.30
	15000
	0.37571
	0.3774
	13000
	34445.23
	0.000487
	16.79

	97.85
	56.18
	19000
	0.37205
	0.3739
	17000
	45468.66
	0.00047
	21.37



解：计算河段的比降：。

计算河段的平均比降：。

计算上游站平均流量

计算上游站。

计算上游站 。

计算下游站 。
           最终结果见上表。 

四、分析题 略
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